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〔資料１〕
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〔資料２〕同じ体積に野菜を切ったときの実験結果

水１Ｌのみ
水１Ｌ＋食塩大さじ１杯
水１Ｌ＋食塩大さじ２杯
水１Ｌ＋食塩大さじ３杯

ニンジン
沈んだ
沈んだ
浮いた
浮いた

ジャガイモ
沈んだ
沈んだ
沈んだ
沈んだ

ダイコン
沈んだ
浮いた
浮いた
浮いた

サツマイモ
浮いた
浮いた
浮いた
浮いた

ぱい

はい

ばい

〔資料3〕同じ重さに野菜を切ったときの実験結果

水１Ｌのみ
水１Ｌ＋食塩大さじ１杯
水１Ｌ＋食塩大さじ２杯
水１Ｌ＋食塩大さじ３杯

ニンジン
沈んだ
沈んだ
浮いた
浮いた

ジャガイモ
沈んだ
沈んだ
沈んだ
沈んだ

ダイコン
沈んだ
浮いた
浮いた
浮いた

サツマイモ
浮いた
浮いた
浮いた
浮いた

まず 解いてみよう解いてみよう解いてみよう解いてみよう
と

しょくえ ん す い こ や さ い う し ず か ん け い かんが

食塩水の濃さと野菜の浮き沈みの関係をよく考えよう。

解　　説解　　説解　　説解　　説
か　い せ　つ

表１
（軽い） サツマイモ 水

ニンジン
ジャガイモ
ダイコン

（重い）

表2 ニンジン
ダイコン
サツマイモ

（軽い）
水１Ｌ＋
食塩大さじ３杯

ジャガイモ （重い）

解　答　例解　答　例解　答　例解　答　例
か　い と　う れ　い

次回の予告次回の予告次回の予告次回の予告
じ か　い こ　くよ

きょうし つ はなし つ ぎ か い わ ぶ ん よ

たろうさんとはなこさんが教室で話をしています。次の会話文を読
こ た

んで、あとの 問題１ ～ 問題２ に答えましょう。
き の う ば ん ぐ み ひ と

たろう：昨日のテレビ番組で、かんたんに人
う みずうみ しょうか い

が浮くことのできる湖を紹介してい
ひ と ほ ん よ う

ました。人が本を読みながら浮いて
し ゃ し ん い んしょうて き

いる写真〔資料１〕が印象的でした。
わたし い ぜ ん い か い す い よ く お な

はなこ：私も以前行った海水浴で同じように
す こ う け い け ん

少し浮くような経験をしたことがあります。でも、このよう
う

に浮くことはなかったです。
し ゃ し ん みずうみ え ん か ぶ っ し つ お お

たろう：写真の湖には、塩化マグネシウムという物質が多くとけてい
う み に せ い ぶ ん え ん か

ることがわかっていて、海には似た成分の塩化ナトリウム、
しょくえ ん お お お な か ん か く

つまり、食塩が多くとけているから、同じような感覚だった

のかもしれないですね。
ほ か みずうみ う み

はなこ：なるほど。他にもその湖と日本の海とのちがいがあるのかな。
りょう が くしゅう

たろう：それはとけているものの量だということを学習したよ。その
みずうみ お お く ら

湖にはとけているものがとても多くて、それに比べると日本
う み りょう す く

の海にとけているものの量が少ないということです。①その
みずうみ う み み ず

湖と日本の海の水について、それぞれ１００mlずつビーカーに
と ず あらわ

取ったときの、とけているもののようすを図で表してみまし

た。
ず あらわ

はなこ：図で表すととけているもののようすがよくわかります。
う み しょくえ ん りょう お な

ところで、どこの海もとけている食塩の量は同じなのですか。
う み りょう し お し ら

日本の海にはどれくらいの量の塩がとけているのか調べてみ

たいです。
か せ ん ぶ み ず

問題１ 下線部①について、水に
あらわ もっと

とけているものを○で表したとき、最
た だ つ ぎ な か

も正しいものを次のア～カの中から１
え ら き ご う こ た

つ選び、記号で答えましょう。（１つ
お な りょう あらわ

の〇は同じ量を表しています）

す う じ つ ご

数日後
こ ん ど しょくえ ん りょう ふ う ちから つ よ た し

はなこ：今度は食塩の量を増やしていくと浮く力が強くなることを確
じ っ け ん お も

かめる実験をしたいと思います。
しょくえ ん け いりょう ぱ い ふ

たろう：食塩は計量スプーンで１杯ずつ増やしていくとちがいがわか
お も う な に

ると思います。浮かせるものは何がいいでしょう。
い ろ い ろ や さ い く ら

はなこ：色々な野菜で比べてみるのはどうでしょうか。
や さ い て は い お な た い せ き お な お も き じょうけ ん

たろう：野菜は手に入りやすいし、同じ体積や同じ重さに切ると条件

あ

を合わせることができます。ニンジン、ジャガイモ、ダイコ
つ か じ っ け ん

ン、サツマイモを使って、実験をしてみましょう。
み ず お な りょう よ う い じ っ け ん しょくえ ん りょう う し ず

はなこ：水も同じ量を用意して実験をすれば、食塩の量で浮き沈みの

ちがいがわかりますね。
じゅん び じ っ け ん

たろう：では、準備をして実験をしてみましょう。
じ っ け ん ご

実験後
じ っ け ん け っ か

たろう：実験結果を〔資料２〕、〔資料３〕にまとめました。
め じ っ け ん け っ か み ず しょくえ ん

はなこ：１つ目の実験の結果〔資料２〕から水に食塩をとかせばとか
や さ い う わ

すほど、野菜は浮きやすくなるということが分かります。そ
う や さ い う や さ い

して、浮きやすい野菜と浮きにくい野菜があることもわかり
や さ い お も か ん け い

ます。野菜の重さが関係しているのでしょうか。
め じ っ け ん け っ か み く だ

たろう：それはどうだろう。２つ目の実験の結果〔資料３〕を見て下

さい。
や さ い お も お な お な け っ

はなこ：すべての野菜の重さを同じにしたのに、〔資料２〕と同じ結
か

果になっています。
み ず う し ず お も お も

たろう：つまり、ものが水に浮くか沈むかは重さだけでなく、重さと
た い せ き りょうほ う か ん け い

体積の両方が関係しているようです。
しょくえ ん りょう ふ う

はなこ：でも、なぜ食塩をとかす量を増やすと浮かびやすくなるので

しょうか。
め じ っ け ん き つ お な お も

たろう：２つ目の実験をするときに気が付いたのだけど、同じ重さだ
う や さ い た い せ き お お お も

と浮かびやすい野菜ほど、体積が大きかったと思います。ま
み ず しょくえ ん りょう ふ み ず た い せ き

た、水にとかす食塩の量を増やしても、水の体積はほとんど
か

変わりませんでした。
み ず み ず た い しょくえ ん お お ば い

はなこ：それならば、「水」、「水１Ｌに対して食塩大さじ３杯をとか
み ず

した水」、「ニンジン」、「ジャガイモ」、「ダイコン」、「サ
お な た い せ き お も か る じゅん な ら

ツマイモ」の同じ体積あたりの重さを軽い順に並べると

（あ） となるのではないでしょうか。
な ら み ず しょくえ ん す い う

たろう：並べてみると、水や食塩水に浮かぶかどうかがよくわかるね。
う み ず た い しょくえ ん

ジャガイモを浮かすためには、水１Ｌに対して食塩を２００ｇぐ
い ひ つ よ う

らい入れる必要があるそうです。
しょくえ ん す い な か お よ た の

はなこ：もし、その食塩水の中で泳いだら楽しそうですね。

た だ じゅんば ん つ ぎ

問題２ （あ） にあてはまる正しい順番を、次のＡ
き ご う つ か こ た

～Ｆの記号を使って答えましょう。
み ず み ず た い しょくえ ん お お ば い み ず

Ａ 水 Ｂ 水１Ｌに対して食塩大さじ３杯をとかした水

Ｃ ニンジン Ｄ ジャガイモ Ｅ ダイコン

Ｆ サツマイモ

りょう し ゃ し ん みずうみ ほ う お お う み

問題１ とけているものの量は、写真の湖の方が多く日本の海の
ほ う す く こ す う みずうみ ほ う お お う み ほ う す く

方が少ないことから、○の個数は湖の方が多く日本の海の方が少なく
み ず み ず ぜ ん た い

なります。また、水にとけているようすは、とけているものが水全体
ひ ろ

に広がっています。
み ず じ っ け ん け っ か や

問題２ 〔資料２〕の「水１Ｌのみ」の実験結果から、４つの野
さ い み ず お も じゅん

菜と水の重さの順は表１のようになることがわかります。

つ ぎ み ず しょくえ ん お お ば い じ っ け ん け っ か や さ い

次に、「水１Ｌ＋食塩大さじ３杯」の実験結果から、４つの野菜と
み ず お も じゅん

水の重さの順は表２のようになることがわかります。

み ず しょくえ ん お お ぱ い じ っ け ん け っ か う

また、「水１Ｌ＋食塩大さじ１杯」の実験結果から、ダイコンは浮
し ず お な た い せ き ほ う

いてニンジンは沈んでいるので、同じ体積ではダイコンの方がニンジ
か る

ンより軽いことがわかります。

問題１ ア
か る お も

問題２ （軽い）Ｆ→Ａ→Ｅ→Ｃ→Ｂ→Ｄ（重い）

ら いしゅう ひ つ づ り か も ん だ い へ ん す い よ う え き かんが

来週も引き続き理科問題編です。いろいろな水溶液について考える
も ん だ い と く

問題（その２）に取り組みます。

７ ２０２１年（令和３年）９月５日 日曜日 （第三種郵便物認可）

じっくり学ぶ

り

か

も
ん
だ
い
へ
ん

理
科
問
題
編
⑦

執筆・早稲田進学会（上田竜夫） イラスト・はしあさこ

毎週日曜に掲載します。

いろいろな
す い よ う え き か ん が

水溶液について考えよう
その１

挑戦挑戦挑戦
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２０２１年度 適性検査�から抜粋

（一部改変）

〔資料１〕

湖 海
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〔資料２〕同じ体積に野菜を切ったときの実験結果

水１Ｌのみ
水１Ｌ＋食塩大さじ１杯
水１Ｌ＋食塩大さじ２杯
水１Ｌ＋食塩大さじ３杯

ニンジン
沈んだ
沈んだ
浮いた
浮いた

ジャガイモ
沈んだ
沈んだ
沈んだ
沈んだ

ダイコン
沈んだ
浮いた
浮いた
浮いた

サツマイモ
浮いた
浮いた
浮いた
浮いた

ぱい

はい

ばい

〔資料3〕同じ重さに野菜を切ったときの実験結果

水１Ｌのみ
水１Ｌ＋食塩大さじ１杯
水１Ｌ＋食塩大さじ２杯
水１Ｌ＋食塩大さじ３杯

ニンジン
沈んだ
沈んだ
浮いた
浮いた

ジャガイモ
沈んだ
沈んだ
沈んだ
沈んだ

ダイコン
沈んだ
浮いた
浮いた
浮いた

サツマイモ
浮いた
浮いた
浮いた
浮いた

まず 解いてみよう解いてみよう解いてみよう解いてみよう
と

しょくえ ん す い こ や さ い う し ず か ん け い かんが

食塩水の濃さと野菜の浮き沈みの関係をよく考えよう。

解　　説解　　説解　　説解　　説
か　い せ　つ

表１
（軽い） サツマイモ 水

ニンジン
ジャガイモ
ダイコン

（重い）

表2 ニンジン
ダイコン
サツマイモ

（軽い）
水１Ｌ＋
食塩大さじ３杯

ジャガイモ （重い）

解　答　例解　答　例解　答　例解　答　例
か　い と　う れ　い

次回の予告次回の予告次回の予告次回の予告
じ か い こ　くよ

たろうさんとはなこさんが教室で話をしています。次の会話文を読

んで、あとの 問題１ ～ 問題２ に答えましょう。

たろう：昨日のテレビ番組で、かんたんに人

が浮くことのできる湖を紹介してい

ました。人が本を読みながら浮いて

いる写真〔資料１〕が印象的でした。

はなこ：私も以前行った海水浴で同じように

少し浮くような経験をしたことがあります。でも、このよう

に浮くことはなかったです。

たろう：写真の湖には、塩化マグネシウムという物質が多くとけてい

ることがわかっていて、海には似た成分の塩化ナトリウム、

つまり、食塩が多くとけているから、同じような感覚だった

のかもしれないですね。

はなこ：なるほど。他にもその湖と日本の海とのちがいがあるのかな。

たろう：それはとけているものの量だということを学習したよ。その

湖にはとけているものがとても多くて、それに比べると日本

の海にとけているものの量が少ないということです。①その

湖と日本の海の水について、それぞれ１００mlずつビーカーに

取ったときの、とけているもののようすを図で表してみまし

た。

はなこ：図で表すととけているもののようすがよくわかります。

ところで、どこの海もとけている食塩の量は同じなのですか。

日本の海にはどれくらいの量の塩がとけているのか調べてみ

たいです。

問題１ 下線部①について、水に

とけているものを○で表したとき、最

も正しいものを次のア～カの中から１

つ選び、記号で答えましょう。（１つ

の〇は同じ量を表しています）

数日後

はなこ：今度は食塩の量を増やしていくと浮く力が強くなることを確

かめる実験をしたいと思います。

たろう：食塩は計量スプーンで１杯ずつ増やしていくとちがいがわか

ると思います。浮かせるものは何がいいでしょう。

はなこ：色々な野菜で比べてみるのはどうでしょうか。

たろう：野菜は手に入りやすいし、同じ体積や同じ重さに切ると条件

を合わせることができます。ニンジン、ジャガイモ、ダイコ

ン、サツマイモを使って、実験をしてみましょう。

はなこ：水も同じ量を用意して実験をすれば、食塩の量で浮き沈みの

ちがいがわかりますね。

たろう：では、準備をして実験をしてみましょう。

実験後

たろう：実験結果を〔資料２〕、〔資料３〕にまとめました。

はなこ：１つ目の実験の結果〔資料２〕から水に食塩をとかせばとか

すほど、野菜は浮きやすくなるということが分かります。そ

して、浮きやすい野菜と浮きにくい野菜があることもわかり

ます。野菜の重さが関係しているのでしょうか。

たろう：それはどうだろう。２つ目の実験の結果〔資料３〕を見て下

さい。

はなこ：すべての野菜の重さを同じにしたのに、〔資料２〕と同じ結

果になっています。

たろう：つまり、ものが水に浮くか沈むかは重さだけでなく、重さと

体積の両方が関係しているようです。

はなこ：でも、なぜ食塩をとかす量を増やすと浮かびやすくなるので

しょうか。

たろう：２つ目の実験をするときに気が付いたのだけど、同じ重さだ

と浮かびやすい野菜ほど、体積が大きかったと思います。ま

た、水にとかす食塩の量を増やしても、水の体積はほとんど

変わりませんでした。

はなこ：それならば、「水」、「水１Ｌに対して食塩大さじ３杯をとか

した水」、「ニンジン」、「ジャガイモ」、「ダイコン」、「サ

ツマイモ」の同じ体積あたりの重さを軽い順に並べると

（あ） となるのではないでしょうか。

たろう：並べてみると、水や食塩水に浮かぶかどうかがよくわかるね。

ジャガイモを浮かすためには、水１Ｌに対して食塩を２００ｇぐ

らい入れる必要があるそうです。

はなこ：もし、その食塩水の中で泳いだら楽しそうですね。

問題２ （あ） にあてはまる正しい順番を、次のＡ

～Ｆの記号を使って答えましょう。

Ａ 水 Ｂ 水１Ｌに対して食塩大さじ３杯をとかした水

Ｃ ニンジン Ｄ ジャガイモ Ｅ ダイコン

Ｆ サツマイモ

問題１ とけているものの量は、写真の湖の方が多く日本の海の

方が少ないことから、○の個数は湖の方が多く日本の海の方が少なく

なります。また、水にとけているようすは、とけているものが水全体

に広がっています。

問題２ 〔資料２〕の「水１Ｌのみ」の実験結果から、４つの野

菜と水の重さの順は表１のようになることがわかります。

次に、「水１Ｌ＋食塩大さじ３杯」の実験結果から、４つの野菜と

水の重さの順は表２のようになることがわかります。

また、「水１Ｌ＋食塩大さじ１杯」の実験結果から、ダイコンは浮

いてニンジンは沈んでいるので、同じ体積ではダイコンの方がニンジ

ンより軽いことがわかります。

問題１ ア

問題２ （軽い）Ｆ→Ａ→Ｅ→Ｃ→Ｂ→Ｄ（重い）

来週も引き続き理科問題編です。いろいろな水溶液について考える

問題（その２）に取り組みます。

７ ２０２１年（令和３年）９月５日 日曜日 （第三種郵便物認可）

じっくり学ぶ

理
科
問
題
編
⑦

執筆・早稲田進学会（上田竜夫） イラスト・はしあさこ

毎週日曜に掲載します。

いろいろな
水溶液について考えよう

その１


